TRUONG THCS NGUYEN DINH CHIEU

GHI NOI DUNG SAU VAO VO GHI BAI
TIET 15, 16: BAI TAP
MACH DIEN CO DEN
***Phuong phap giai:
Dang 1: Tra loi cAu héi dén sang nhw thé nao?
(nghia la di so sanh: cuong do dong dién (HDT) ctia dén trong mach thuc cé (I4hay Uy)
véi cuong d6 dong dién (HPT) dinh muc caa dén (14, hay Ugm))
-Coi dén la mot dién tro: Ry
-Tr s6 lidu ki thuat cua dén (Ugm, lgm) tinh dién tro cia dén
Hoac : liéu ki thuat cta dén (Ugp,Pdm)
-Két hop céc dit liéu dé bai cho, giai mach dién tim cudng do dong dién qua dén (l) hoac
tinh hiéu dién thé 2 dau deén (Uy)
-So sanh |dVé’i lim (Ud hay Udm)
+1g< lgm (Ug < Ugm) : dén sang yéu hon binh thuong
+1g> lgm (Ug > Ugn) : dén sang manh hon binh thuong
+lg= lgm (Ug = Ugyp) : dén sang binh thuong

Vi du 1: Dén D ghi 12V-1A dwoc méc ndi tiép voi dién tro R = 240,
va mic vao doan mach c6 hiéu dién thé khoéng d6ila 18V, dién tré
cua dén khong thay déi theo nhiét d6. Dén P sang nhw thé nao ?

D (12V — 1A) Diﬂén tré twong duong cua doan mach
> U. =12V ViRnt R; nén R; = R; + Ry
o dm A =24+ 12 =36()
Cdm TR Cuong do dong dién qua doan mach
Pién tré cuia dén U 18
] = —=—=20,5(A)
]ﬂm: % I Rig 36 o
i .
2 I = = ;= = 5
>Ry = %: %: 12(Q) ViRint R;=I=I=1; =05 A
dm Nhén xét: I; =05A<1;, =1A
[:IR @7 nén dén sang yéu hon binh thirrong
Tom tat :
R;=240
Ry~=120Q
U=18V
I




Vi du 2: Cho mach dién nhu hinh vé: : ® 12

diéntré R; = 6Q, R, =30Q va A —1_C .
bong deén loai (6V-0,3A) — 8
Hiéu dién thé gitta 2 diem A va B R

bing 9V khong d6i.Hoi dén sang nhw thé nao?

Dién tré t d d h CB

D (6V —0.3A) ién tré tuong wircmcr cia doan mach i
= [Tﬂm: 6v Vi Rz;’rerﬂ nen R_,:B:_ E‘_ﬁ—I_ﬁ] ﬁ
= lﬂn] — 0*3*'51'- ::)REB — 12(9)

Dién tré cua dén Dién tré trong duong cua doan mach AB
I U Rint(R,//Rg )n€nRyg=R;+Rcp = 6+12=18(L2)
dm ™ R; Cuong do6 dong dién qua doan mach AB.
>R, = En_ 063: 0@ Lie=g'm 1505 @

M' Vi Rlﬂt ('sz'fr'fRﬁ) nén [_u; = [] = ICB = '],SA
R;=6Q HDT 2Lc[iﬁu doan mach CB

R,= 300 Ieg = 2> Ucg =Icp . Rep=0,5.12=6 (V)
R~ 209 e ,

Usoy Rint (Ry//Rg) | ViR, // Rg=> Ueg = U, = U= 6V

U Reg | NXiU; =Upg,, =6V nén dén sang binh thuong

Dang 2: Tinh céc gia tri dién tré (R) di kém dé dén sang binh thwong
- Ta coi den da sang binh thuong ‘ ,
- Khi d6 ta suy ra duoc gia tri cddd qua dén va HDT 2 dau cta dén trong mach thuc té

bang gia tri dinh mac
= Ug=Ugm Va la=lgm

-Két hop céc dit liéu dé bai cho, giai mach dién tim gia tri dién tro (R) theo yéu cau

Vidu3: Motbongdén D (2,5V —

0,4A) dugc mac noi tiép

voi motdign tro R vao hdt 12V. Hoi deé dén sang binh
thuwong thi R bang bao nhiéu?

Vi dén sang binh thwong nén

Uz =U;, = 2.5V
I;=1;, =0.4A
LS N
Toém tat :
Us=2,5V

I;= 0,4A

U=12V

R

Cuong do dong dién qua dién tro R.
ViRntR;=I=Iz=1;=04 A
HPT 2 dau dién tré R.
ViR nt R; 2 U=Ux+U;
= Ug=U -U,
=12-25=
Gid tr1 dién tro R.

I—R Ur __
R ORE LT

Vay dé dén sdang binh thuong thi
R =23,750.

9.5(V)

I = = 23,75(Q)




Vi du 4: Cho mach dién nhir hinh vé:
dién trg Ry=30Qva bong dén | iy

C

loai (6V-0,3A). Higu dién thé _
gitta 2 difm A va B bang 9V khéng déi.
Tinh R, dé dén sdang binh thwong

D (6V — 0,3A)

) &

ViR, /R4 Ug=U,=UsFs6V
Hiéu dién the 2 dau dién tro R;.

~ Ugm=06V Vi Rynt (Ry/R;)>U,g = Uy + Ucg
i Iﬂm =0,3A = I—_l = I-__—‘;E - I-_E'E
Vi dén sang binh thuong nén ddd aua dien o R. 1= 2 -6 =3V
Uy=Ug, = 6V ¢ N S troR, fa
Id:ldmzo-jﬂ : _Rz_ﬁ_ nz ['AJ
Tém tat : Cuong do dong dién qua doan mach CB.
S ﬂIR:,: J‘rf'rRﬂE:’ICBZIZ +Iﬂ
Ug= 6V =0,2+0,3=0,5(A)

I;= 0,3A ICddd qua dién tro R, 1a
R,=30Q Rynt (Ry/Ry) [ViRmt (Ry//Rq) nén Iyg =1; =Icg 0,5A

Uy

U =9V R, |CidtidientoR,
R]; l]_ — Ei ::} Rl —

*=*xx|_AM CAC BAI TAP SAU VAO VG BAI TAP
Bail: Cho mach dién nhu hinh vé:

R 1
dién tro R; = 10 Q; Ry=40Q —4__'_b—®—

va bong den loai (10V-0,2A)  s4 1

duoc mic vao giita hai diém A va B R B
WOC mac vao giud nai dicin va D. ,)
thi cddd qua R, 0,3A —
Hoi dén sang nhu thé niao?
Bai 2: Cho mach dién c6 so dd nhu hinh v&. D
Biét Upg = 16,5 V. D (6V — 0,5A), R, @
cuong do dong dién qua R, 1a 0,2 A. q
, 2 as \ \ _:I_ s
Tinh Ry R, dé dén sang binh thuong A R; B
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_ 3 _
I, ~os - 0@




